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第十一讲  锐角三角函数
【知识要点1】: 锐角三角函数的定义
1.定义:  如图,在△ABC中,∠C=90º.

（1） 我们把∠A的对边a与斜边c的比叫做∠A的__________(sine),

记作sinA,即
[image: image180.png]



（2） 我们把∠A的邻边b与斜边c的比叫做∠A的__________(cosine), 

记作cosA,即
[image: image2.wmf](

)

cos

斜

边

==

b

A

c


（3） 我们把∠A的对边a与邻边b的比叫做∠A的__________(tangent), 

记作tanA,即
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（4）sinA＝cos_______   cosA＝sin _______
sin2A+cos2A=_______   
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2.锐角A的正弦，余弦和正切都是∠A的__________________.

3．当锐角A越来越大时, A的正弦值越来___________，A的余弦值越来___________，A的正切值越来___________.

注意：（1）由于锐角三角函数是一种比值，因此它只有大小而没有单位；

（2）由于三角函数是一个比值，它的大小仅与角的大小有关，而与它所在的三角形的边的长度无关；
【基础演练1】:   

1.已知:如图, Rt△ABC中，∠ACB=90°,CD⊥AB,垂足为D

[image: image138.wmf]2
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2. 根据图中数据,分别求出∠A, ∠B 的正弦,余弦，正切.
[image: image10.png]



图①中

sinA＝               cosA＝             tanA＝                          

图②中

sinA＝               cosA＝             tanA＝       

3．如图,在直角△ABC中,∠ACB=90°, CD⊥AB于D,CD=3,AD=4,

cosA＝         tanA=_______,   tanB=______.

[image: image139.wmf]tan110.194
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4．如图，在正方形ABCD中，点E为AD的中点,连结EB，设∠EBA＝α，则tanα=__________.

[image: image140.wmf]cos110.982
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         第3题图                   第4题图         
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5.（2010山西）在
[image: image11.wmf]Rt

ABC
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中，∠C=900 ， AB=12，AC=5，则sinA=_______。 
6. （2011辽宁）如图，△ABC的顶点都是正方形网格中的格点，则tan∠ABC等于       。
7．在△ABC中, ∠C=90°,如果   
[image: image12.wmf]3
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9.在△[image: image15.wmf]ABC

中,[image: image16.wmf],
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,则cos[image: image18.wmf]B

的值为        

10.在Rt⊿ABC中，∠C＝90°，BC＝10，AC＝4，则[image: image19.wmf]______
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11. Rt△[image: image20.wmf]ABC

中,若[image: image21.wmf],
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12.在△ABC中，∠C＝90°，[image: image24.wmf]1
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，则[image: image25.wmf]=
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13．比较：sin40°与sin80°的大小;  cos40°与cos80°的大小?
14．当角度在[image: image26.wmf]°

0

到[image: image27.wmf]°

90

之间变化时，函数值随着角度的增大反而减小的三角函数是   （    ）

A．正弦      C．余弦    D．正切

15．在[image: image28.wmf]Rt

⊿ABC中，若各边的长度同时都扩大2倍，则锐角A的正弦址与余弦值的情况（    ）

A  都扩大2倍    B 都缩小2倍    C 都不变     D     不确定
16．已知：∠[image: image29.wmf]a

是锐角，[image: image30.wmf]°
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，则[image: image31.wmf]a

的度数是            
若sin28°=cosα，则α=________．
17．（2011江西）若sin2A+sin2300=1，则锐角A的度数是           。
18．已知[image: image32.wmf]a
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19．在△[image: image37.wmf]ABC

中,[image: image38.wmf],
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【知识要点2】: 特殊角的三角函数值
	
[image: image45.wmf]a
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（1）列表记忆法：如上表.

（2）识图记忆法：如图2—①、2—②所示．
[image: image142.wmf]tan110.194
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（3）规律记忆法：30°、45°、60°角的正弦值的分母都是2，分子依次为
[image: image49.wmf]1

、
[image: image50.wmf]2

、
[image: image51.wmf]3

；30°、45°、60°角的余弦值恰好是60°、45°、30°角的正弦值．
【基础演练2】
1、在Rt△ABC中，已知∠C＝900，∠A=450则[image: image52.wmf]A
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2、已知：[image: image53.wmf]a
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B. 
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C. 
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D. 1
5、在平面直角坐标系内P点的坐标（[image: image61.wmf]°
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，[image: image62.wmf]°
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），则P点关于[image: image63.wmf]x

轴对称点P／的坐标为  （    ）                                                                    
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的度数为（      ）
A．200        B．300         C．400         D．500    

7、当锐角A的[image: image70.wmf]2
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7、计算

8、（1）2sin30°+2cos60°+3tan45°=_______．；
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-

°

+

°

+

°

-

°

30

sin

30

cos

30

tan

4

1

45

sin

60

cos

2

2


(3)[image: image76.wmf]0
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【知识要点3】: 解直角三角形的类型和解法
	已知条件
	图形
	解法

	两条直角边a、b
	[image: image79.png]



	c=
[image: image80.wmf]2

2

b

a

+

，用tanA=
[image: image81.wmf]b

a

,
求得∠A，∠B=90°－∠A．

	斜边和一条直角边c、a
	[image: image82.png]



	b=
[image: image83.wmf]2
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，用sinA=
[image: image84.wmf]c
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，
求得∠A，∠B=90°－∠A．

	一条直角边a和锐角A
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	∠B=90°－∠A；用tanA=
[image: image86.wmf]b
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得b=
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	斜边c和锐角A
	[image: image91.png]



	∠B=90°－∠A；用sinA=
[image: image92.wmf]c
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得a=csinA；用cosA=
[image: image93.wmf]c
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注意：解直角三角形的方法（口诀）：

“有斜用弦，无斜用切；宁乘毋除，取原避中。”这两句话的意思是：当已知和求解中有斜边时，就用正弦或余弦；无斜边时，就用正切；当所求的元素既可用乘法又可用除法时，则用乘法，不用除法；既可用已知数据又可用中间数据求解时，则用原始数据，尽量避免用中间数据．
【基础演练3】
1、在△[image: image95.wmf]ABC

中,[image: image96.wmf],
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如果[image: image97.wmf]4
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，求[image: image98.wmf]A
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的四个三角函数值.

解：（1）∵ a 2+b 2＝c 2    ∴ c =     
        ∴sinA =              cosA =            tanA =           
2、在Rt△ABC中，∠C＝90°，由下列条件解直角三角形：

（1）已知a＝4[image: image99.wmf]3

，b＝2[image: image100.wmf]3

，则c=           ；

（2）已知a＝10，c＝10[image: image101.wmf]2

，则∠B=            ；

（3）已知c＝20，∠A＝60°，则a=              ；    

（4）已知b＝35，∠A＝45°，则a=              ；
3、若∠A = [image: image102.wmf]°
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，[image: image103.wmf]10
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，则[image: image104.wmf]______

_____,

=

=

b

a

；

4、在下列图中填写各直角三角形中字母的值．

[image: image105.jpg]



5、在Rt△ABC中，∠C=90°，a、b、c分别是∠A、∠B、∠C的对边，则下列结论成立的是（     ）
A、c=a·sinA　  B、b=c·cosA    C、b=a·tanA    D、a=c·cosA
6、在Rt△ABC中∠C=90°，c=8，∠B=30°，则∠A=______，a=______，b=______.

7、设Rt△ABC中，∠C＝90゜，∠A、∠B、∠C的对边分别为a、b、c，根据下列所给条件求∠B的三个三角函数值.

（1）a =3,b =4;                    　（2）a =6,c =10.

8、在Rt△ABC中，∠C＝90゜，BC：AC＝3：4，求∠A的四个三角函数值.

9、△[image: image106.wmf]ABC

中,已知[image: image107.wmf]0
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，求[image: image108.wmf]AB
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10、在Rt△ABC中，∠C=90°，根据下列条件解直角三角形：

（1）b=
[image: image110.wmf]23

，c=4；                     （2）c=8，∠A=60°；

（3）已知a=4，b=8，                    （4）已知b=10，∠B=60°．        

（5）已知c=20，∠A=60°.                (6) 已知a=5，∠B=35°

11、（2010日照）如图，在等腰
[image: image111.wmf]Rt

ABC

△

中，∠C=900 ，AC=6，D是AC上一点，若tan∠DBA=0.2,则AD的长为（       ）

A、2       B、
[image: image112.wmf]3

     C、
[image: image113.wmf]2

      D、1

[image: image114.png]


   [image: image115.png]



第11题图                         第12题图

12、（2011济南）在
[image: image116.wmf]Rt

ABC

△

中，∠A=900 ，AC=6cm，AB=8cm，把AB边翻折，使AB边落在BC边上，点A落在点E处，折痕为BD，则sin∠DBE的值为        。
13、（2011福建）在梯形ABCD中，AD∥BC, ∠B=900，AD=2，BC=5，tanC=
[image: image117.wmf]3

4

,则梯形面积为（      ）

   A、4        B、7        C、14      D、4
[image: image118.wmf]3


[image: image119.png]
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第13题图                         第14题图

14、(2010苏州）如图，在菱形ABCD中，DE⊥AB于E,cosA=0.6,BE=2,tan∠DBE=          。
15、（2010安徽）若河岸的两边平行，河宽为900米，一只船由

河岸的A处沿直线方向开往对岸的B处，AB与河岸的夹角是600，

船的速度为5m/s，则船从A到B处约需时间（     ）分（
[image: image121.wmf]3

≈1.7）

[image: image143.wmf]cos110.982
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A、2.1   B、3.4     C、4.1      D、5.4

【知识要点4】: 锐角三角函数的简单应用(1)
【典型例题】

1. “五一”节,小明和同学一起到游乐场游玩. 游乐场的大型摩天轮的半径为20m,旋转1周需要12min.小明乘坐最底部的车厢(离地面约0.5m)开始1周的观光,经过2min后,小明离地面的高度是多少?
(1).摩天轮启动多长时间后,小明离地面的高度将首次达到10m? 
(2).小明将有多长时间连续保持在 离地面10m以上的空中?
[image: image144.wmf]sin110.191
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[image: image122.png]



[image: image147.wmf].80cos20
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2．单摆的摆长AB为90cm,当它摆动到AB’的位置时, ∠BAB’=11°,问这时摆球B’较最低点B升高了多少(精确到1cm)?
[image: image148.wmf].80sin20
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【基础演练4】

1．已知跷跷板长4m,当跷跷板的一端碰到地面时,另一端离地面1.5m.求此时跷跷板与地面的夹角(精确到0.1°).
[image: image123.png]



2．如图所示，电工李师傅借助梯子安装天花板上距地面2 .90m的顶灯.已知梯子由两个相同的矩形面组成，每个矩形面的长都被六条踏板七等分，使用时梯脚的固定跨度为1m．矩形面与地面所成的角α为78°.李师傅的身高为l.78m，当他攀升到头顶距天花板0.05～0.20m时，安装起来比较方便.他现在竖直站立在梯子的第三级踏板上，请你通过计算判断他安装是否比较方便?
[image: image124.png]£%0.05~020mi,
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【知识要点5】: 锐角三角函数的简单应用(2)
[image: image151.wmf]1:3
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【知识要点】

[image: image152.wmf]1:2,8
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1．认清俯角与仰角

[image: image153.wmf]a


3． 解决此类问题的关键是将一般三角形问题，通过添加辅助线转化直角三角形问题。

【典型例题】

1、如图，AB和CD是同一地面上的两座相距36米的楼房，在楼AB的楼顶A点测得楼CD的楼顶C的仰角为45°，楼底D的俯角为30°．求楼CD的高。
若已知楼CD高为30米，其他条件不变，你能求出两楼之间的距离BD吗？
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[image: image154.wmf]i

2．如图,飞机在距地面9km高空上飞行,先在A处测得正前方某小岛C的俯角为30°,飞行一段距离后，在B处测得该小岛的俯角为60°.求飞机的飞行距离。

【基础演练5】

1．如图，一座塔的高度TC=120m，甲、乙两人分别站在塔的西、东两侧的点A、B处，测得塔顶的仰角分别为28º、15º。求A、B两点间的距离_________（精确到0.1米）(参考数据：
[image: image126.wmf]tan280.53,tan150.27

°»°»

)
2．如图所示，小华同学在距离某建筑物6米的点A处测得广告牌B点、C点的仰角分别为60°和45°，则广告牌的高度BC为_____________米(结果保留根号)．
3．如图，小明同学在东西方向的环海路A处，测得海中灯塔P在北偏东60°方向上，在A处向东500米的B处，测得海中灯塔P在北偏东30°方向上，则灯塔P到环海路的距离PC＝             米（结果保留根号）．
[image: image155.wmf]b
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4．如图，在某广场上空飘着一只汽球P，A、B是地面上相距90米的两点，它们分别在汽球的正西和正东，测得仰角∠PAB=45o，仰角∠PBA=30o，求汽球P的高度。（结果保留根号）
【知识要点6】: 锐角三角函数的简单应用(3)
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1．斜坡坡度i =
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2．通常我们将坡度
[image: image128.wmf]i

写成1:m的形式，坡度
[image: image129.wmf]i

与坡角
[image: image130.wmf]a

之间的关系为
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。

【典型例题】

1．小明沿着坡角为20°的斜坡向上前进80m,  则他上升的高度是(    ).
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2．如图是一个拦水大坝的横断面图,AD∥BC, .斜坡AB=10m,大坝高为8m, 
[image: image165.png]=Rz
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(1)则斜坡AB的坡度
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(2)如果坡度            ,则坡角 

[image: image168.emf](3)如果坡度                   ,则大坝高度为___. 
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3．如图,水坝的横截面是梯形ABCD,迎水坡BC的坡角   为30°,背水坡AD的坡度  为1:1.2, 坝顶宽DC=2.5米,坝高4.5米.
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  求:(1)背水坡AD的坡角   (精确到0.1°);
     (2)坝底宽AB的长(精确到0.1米).
[image: image133.png]



【基础演练6】
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1.某人沿着有一定坡度的坡面前进了10米，此时他与水平地面的垂直距离为
[image: image134.wmf]5

2

米，则这个坡面的坡度为 __________

2.如图，一束光线照在坡度为1:
[image: image135.wmf]3

的斜坡上,被斜

坡上的平面镜反射成与地面平行的光线，则这束光线

与坡面的夹角α是_________度. 
[image: image173.wmf]____.
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3．如图，小明从点A处出发，沿着坡度为10°的斜坡向上走了120m到达点B，然后又沿着坡度为15°的斜坡向上走了160m到达点C。问点C相对于起点A升高了多少？（精确到0.1m）（参考数据
[image: image136.wmf]sin100.17,cos100.98,sin150.26,cos150.97
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）
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4. 如图是沿水库拦河坝的背水坡，将坡顶加宽2米，坡度由原来的1：2改为1：2.5，已知坝高6米.求加宽部分横断面AFEB的面积；
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2．方位角：


如图，从O点出发的视线与铅垂线


所成的锐角,叫做观测的方位角
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